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I

Исто ри ја је свје док ка ко по ли ти ка и бу дућ ност јед не зе мље че сто 
мо гу за ви си ти од јед ног чо вје ка ко ји се на ла зи на ње ном че лу. Ис ход 
ци је ле јед не на ци је, а са мим тим и дру гих љу ди, мо же се на ла зи ти у 
ру ка ма са мо јед ног чо вје ка. Пи та ње је да ли су то спе ци фич не окол но-
сти ко је омо гу ћа ва ју јед ном чо вје ку из вје сну по ли ти ку и на чин во ђе ња 
др жа ве у јед ном смје ру, од но сно да ли сна га јед ног чо вје ка мо же да 
бу де до те мје ре ве ли ка да од лу чи о жи во ти ма ми ли о на љу ди? Да ли је 
ин ди ви ду ал на сна га та ко ја мо же да пре ки не ток ду го вје ков ног  на чи на 
функ ци о ни са ња др жа ва и по ве де у пот пу но дру га чи је, про гре сив ни је 
раз ми шља ње и пот пу но но во до ба за др жа ву, као што је то би ло за ври-
је ме Ри ше љеа? Да ли је та сна га заправо она ко ја мо же да под стак не у 
љу ди ма оно нај не ху ма ни је ко је им да је за пра во осје ћај су пер и ор но сти 
у односу на сла би је, а у исто ври је ме по ни зно сти и по слу шно сти пре ма 
тој сна зи са вр ха пи ра ми де, као што је то учи нио Хи тлер сво јим пра ти-
о ци ма? У ко јем је то тре нут ку јед на ин ди ви дуа ја ча од ми ли о на дру гих 
ин ди ви дуа за јед но? Ге дис у сво јој књи зи Хлад ни рат ка же:

„Ко мо же пред ви дје ти ка ква ће нео бич на ком би на ци ја иза зва ти 
да не ко ли ци на по је ди на ца до ђе у си ту а ци ју да об ли ку је ве ли ке до-
га ђа је и та ко по ста не пред мет па жње исто ри ча ра?“1

Ро налд Ре ган2 и Ми хаил Гор ба чов3 би ли су те сна ге ко је су осам-
де се тих го ди на во ди ле дви је3 нај ве ће свјет ске си ле, два бло ка око ко јих 
* Ауторка је студент треће године Факултета политичких наука у Подгорици – смјер 

Међународни односи.
1 Џон Луис Гедис- Хладни рат, Ми данас знамо, CLIO 2003, поглавље Нова историја 

хладног рата: први утисци, VII стр. 426.
2 Роналд Вилсон Реган, рођен 6. фебруара 1911. у држави Илиноис, умро 5.јуна 2004, 

био је гувернер Калифорније од 1967. до 1975, а затим и 40. предсједник САД у 
периоду 1981-1989. Наслиједио га је Џорџ В. Буш. 

3 Михаил Сергејевич Горбачов, рођен 2.марта 1931. у Украјини, посљедњи је пред сје-
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су се оку пи ле дру ге др жа ве у сви је ту. Два ли де ра ко ји су окон ча ли ду го-
го ди шње тра ја ње Хлад ног ра та, а са мим тим, мо гло би се ре ћи, од лу чи-
ли о бу дућ но сти ка ко сво јих др жа ва та ко и о бу дућ но сти чо вје чан ства.

На сље ђе ко је су ови ли де ри до би ли- САД ко је су те жи ле да буду 
во де ћа си ла у сви је ту а исто вре ме но и да воде по ли ти ку изо ла ци о ни зма, 
СССР ко ји је по ку ша вао да па ри ра  ако не и пре у зме вођ ство од САД-а 
и очу ва ко му ни стич ку иде о ло ги ју и то под при јет њом уни ште ња и рас-
па да др жа ве- као и им пе ра тив за ус по ста вља ње но ве епо хе у сви је ту у 
ко јем ће вла да ти мир, за ова два ли де ра био је те жак за да так. Њи хов су-
коб од но сно са рад ња био је од лу чу ју ћи.

II

Ре ган је био вр ло про ти вур јеч на лич ност. На мје сто пред сјед ни-
ка сту пио је у 69. го ди ни жи во та и са мим тим био нај ста ри ји иза бра-
ни пред сјед ник у исто ри ји аме рич ког пред сјед ни штва, а био чо вјек са 
из у зет ном мла да лач ком енер ги јом и шар мом. При ја тељ ски на стро јен, 
лич но по ма гао љу ди ма ко је ни је по зна вао, а опет био то ли ко дис тан-
ци ран да га ни ње го ви нај ве ћи при ја те љи ни јесу мо гли схва ти ти. Био је 
лич ност ко ја је оста ла по зна та по сво јим ду хо ви тим из ја ва ма4 ко ји ма је 
пли је нио и оча ра вао, од ко јих су не ке озна че не као ге ни јал не ко је мо же 
сми сли ти са мо чо вјек ви со ких ин те лек ту ал них и обра зов них спо соб но-
сти, а с дру ге стра не знао је сво је са рад ни ке оста ви ти без тек ста ка да 
би по ста вио пи та ње ко је се од но си на еко но ми ју или спољ ну по ли ти ку 
др жа ве чи ме би по ка зао ко ли ко је не у пу ћен и не за ин те ре со ван. Ње го ва 
осо бе на про ти вур јеч ност нај ви ше се огле да ла у ње го вом во ђе њу по ли-
ти ке, по себ но спољ не. До шав ши на мје сто пред сјед ни ка по ста вио је 
се би за за да так да по бољ ша еко ном ску си ту а ци ју у САД на на чин што 
ће уве сти мје ре де ре гу ла ци је тр жи шта и дра стич ног сма ње ња по ре за. 
Ме ђу тим, то је до ве ло са мо до кон тра е фек та, „кад је Ре га нов ман дат 
за вр шио 1989. Сје ди ње не су се Др жа ве у јед ној де це ни ји пре тво ри ле 
из нај ве ћег свјет ског зај мо дав ца у нај ве ћег свјет ског ду жни ка“5. Ка ко 
Кал во ко рези ка же, ло ша еко ном ска и со ци јал на по ли ти ка угро зи ла је 
са мо по у зда ње ко је је Ре ган уса дио Аме ри кан ци ма пре ко вој не мо ћи и 
ре то ри ке. Јер Ре ган је на сто јао да уве ћа вој ну моћ Аме ри ке и да она и 

д ник СССР-а од 1985. до његовог распада 1991, када је предсједник Русије постао 
Борис Јељцин. 

4 Реган је једном приликом изјавио, што је остало запамћено као интересантна доско чица 
у економији: „Не бринем много за дефицит- довољно је велики да се сам о себи брине“. 
(Пол Џонсон, Историја америчког народа, Књига- комерц, Београд 2003, стр. 831).

5 Peter Calvocoressi Svjetska politika nakon 1945, Nakladni zavod, Globus, Zagreb 2003, 
str. 83. 
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да ље бу де нај ве ћа вој на си ла у сви је ту. Аме ри ку је ви дио као нај сна-
жни ју си лу за одр жа ње ми ра на пла не ти, а вој но ја ча ње би јој упра во то 
и обез би је ди ло.

Ипак, глав ни циљ по ве ћа ва ња вој ног бу џе та био је аде кват но од-
го во ри ти на еска ла ци ју Хлад ног ра та, тј. су прот ста ви ти се агре сив ној 
со вјет ској по ли ти ци у Тре ћем сви је ту. Ре га но ва спољ на по ли ти ка са сто-
ја ла се у пру жа њу по мо ћи ан ти ко му ни стич ким сна га ма ка ко би  др жа ве 
иза шле из кру га со вјет ских ин те ре са. То је так ти ка пру жа ња по мо ћи, 
ка ко то ка же Ки син џер, не при ја те љи ма сво јег не при ја те ља, по узо ру 
на Ри ше љеа. САД су пру жа ле по др шку ан ти ко му ни стич ким сна га ма у 
Ав га ни ста ну, ре во лу ци о нар ном по кре ту Со ли дар ност у Пољ ској, ре во-
лу ци о на ри ма у Ети о пи ји и Ан го ли. За тим 1983. сли је ди њи хо во спр је-
ча ва ње ши ре ња ко му ни зма на ка рип ско остр во Гре на да, чи ја је ко му ни-
стич ка вла да би ла по ве за на са Ку бом, јер је то би ло схва ће но као угро-
жа ва ње аме рич ких стра те шких ин те ре са. Вла да је сру ше на ору жа ним 
пу тем, што је пр ви пут да је оруж јем сру шен ко му ни стич ки ре жим, па 
се овај до га ђај ту ма чи као по раз СССР-а у Хлад ном ра ту и пред ста вља 
пре крет ни цу у Ре га но вом ман да ту. По себ на за ни мљи вост пред ста вља 
до ла зак на власт сан ди ни ста у Ни ка ра гви ко ји су ус по ста ви ли кон такт 
са ко му ни сти ма на Ку би, а са мим тим и у Мо скви, што је Ре ган про ту ма-
чио као план да се ко му ни стич ка ре во лу ци ја пре ко Цен трал не Аме ри ке 
про ши ри на ју жне аме рич ке гра ни це. Из стра ха Ре ган је пре у зео ини ци-
ја ти ву под у ча ва ња и опре ма ња ан ти сан ди ни стич ких сна га и ми ни ра ња 
ни ка ра гван ских лу ка.

Чи ни се да је из стра ха Аме ри ка ини ци ра ла мно ге ак ци је про тив 
ру ше ња ко му ни стич ких сна га у сви је ту и са мим тим спри је чи ла ко му ни-
стич ку ре во лу ци ју. Ово дје ло ва ње под сје ћа на по ли ти ку бри тан ског изо-
ла ци о ни зма по во дом де ша ва ња у Евро пи по чет ком XIX ви је ка. На и ме, 
Бри та ни ја је из стра ха за без бјед ност соп стве не др жа ве ула зи ла у са ве зе 
са сла би јим др жа ва ма ко је су би ле у су ко бу са оним ја чим, ка ко би спри је-
чи ла до ми на ци ју јед не др жа ве - си ле. Од би ја ње скла па ња трај них са ве за 
са др жа ва ма во дило је бри тан ској не за ви сно сти у дје ло ва њу јер ни је би ло 
оба ве за пре ма дру гим др жа ва ма, а ти ме ни могућност по тен ци јал ног на-
па да на њу ни би ло ка квих не по вољ но сти од стра не са ве за не при ја те ља.  
А све то из стра ха за бу дућ ност сво је др жа ве и те жње да се очу ва по сто-
је ће ста ње. Исто та ко, Сје ди ње не Др жа ве из стра ха за соп стве ну без бјед-
ност пред у зи ма ју низ ак ци ја ка ко би спри је чи ле мо гу ће ште те, од но сно 
пре пла вље ње ко му ни змом и, по њи хо вом схва та њу, сла бље ње др жа ве.

Нај ве ћа кон тра дик ци ја у Ре га но вом во ђе њу по ли ти ке би ла је у 
оп хо ђе њу пре ма Со вјет ском Са ве зу. У ње му ле жи и кључ  Ре га но ве 
по ли ти ке Хлад ног ра та. Ре га но ви го во ри оста ли су чу ве ни по ка рак-
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те ри са њу СССР-а као „цар ства зла“. На сво јој пр вој кон фе рен ци ји за 
штам пу Ре ган је на звао СССР цар ством ко је је спрем но учи ни ти сва ки 
зло чин, ла га ти, ва ра ти, са мо да оства ри сво је ци ље ве.6  Ки син џер об ја-
шња ва: „Ре ган је оправ дао ну жност су прот ста вља ња со вјет ској екс пан-
зи о ни стич кој по ли ти ци оштром ре то ри ком“.7 Он је био од лу чан у же љи 
да увје ри аме рич ки на род ка ко се у ме ђу на род ним од но си ма мо ра зна ти 
ко је до бит ник, а ко гу бит ник.

Са дру ге стра не, по себ но до ла ском Гор ба чо ва на власт, те жио је 
са рад њи дви ју си ла, што је до че ка но са сим па ти ја ма у аме рич ким кру-
го ви ма, с об зи ром на то да пре го во ри није су одр жа ни од вре ме на де тан-
та. Ре ган је по ста вио те зу о мо гућ но сти при хва та ња од стра не Со вје та 
иде о ло шке тран сфор ма ци је у ко ју је истин ски вје ро вао. Сма трао је за 
сво ју ду жност да уби је ди Гор ба чо ва и оста ле ко му ни стич ке ли де ре у 
не ис прав ност ко му ни стич ке иде о ло ги је, ко ја је кри ва за њи хо ву за о ста-
лост у ства ра њу де мо кра ти је и заостајање за де мо крат ским др жа вама 
сви је та. Те жио је да их уби је ди у то да чим они про ми је не сво ја убје-
ђе ња, на ста ће раз до бље по ми ре ња. Кључ ну уло гу у то ме има ло би пи-
та ње људ ских пра ва, ко је би пред ста вља ло сред ство ко је ће сру ши ти 
ко му ни зам и де мо кра ти зо ва ти Со вјет ски Са вез, а са мим тим и до ве сти 
до ми ра у сви је ту. За ни мљи во је да Ки си ни џер го во ри ка ко Ре ган и ње-
го ви са рад ни ци није су те жи ли по ступ ном по бољ ша њу од но са, већ по-
сти за њу ко нач ног, обо стра но при хва тљи вог рје ше ња. У ко рист та квих 
ста во ва на во де се ма шта ња Ре га на да по ве де Ми ха и ла Гор ба чо ва на тур-
не ју по САД ка ко би га упо знао са жи во том про сјеч ног Аме ри кан ца и 
по ка зао му „ка ко је див но жи вје ти у Аме ри ци“8. При ми је ти ла бих да се 
Ки син џер, као аме рич ки ми ни стар спољ них по сло ва, во ђен у не ку ру ку, 
у овом слу ча ју, при стра сно шћу, слу жи ти пич ном на ив ном аме рич ком 
по ли ти ком ко јом, мо жда и сам во ђен иде а ли ма, по ку ша ва да при ка же 
што ја чу сли ку ис прав но сти иде о ло ги је САД на ште ту ко му ни стич ке 
иде о ло ги је. Чи ње ни ца је да се у бор би ових дви ју иде о ло ги ја аме рич ка, 
ба зи ра на на про мо ви са њу људ ских пра ва, по ка за ла као ис прав на, али у 
сво јој спољ ној по ли ти ци ни је се ли би ла ко ри шће ња ра зних так ти ка ка-
ко би очу ва ла моћ и ин те гри тет до ми нат не си ле.

Вје шти на ко ју је Ре ган по ка зао у про мо ви са њу од но са ко ји ће во-
ди ти свјет ском ми ру и окон ча њу Хлад ног ра та је не сумљива, но чи ни 
се да по не ки ње го ви по те зи ли че на по ли ти ку На по ле о на III у Фран цу-
ској ко ји је, не на мјер но, сво јим не де фи ни са ним ци ље ви ма и не про ми-
6 Kisindžer- Diplomatija, Golden marketing, Zagreb 2000; Poglavlje: Kraj hladnog rata: Re-

gan i Gorbačov, str. 717.
7 Kisindžer, ibid, str. 717.
8 Kisindžer, ibid, str. 721.
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шље ним по те зи ма под у при је дио про мје не од но са у Евро пи. Те же ћи да 
спри је чи ује ди ње ње Ње мач ке, ву као је по те зе ко ји су упра во  во ди ли ка 
томе!9  На сли чан на чин Ре ган је од лу чио да оја ча аме рич ку вој ну моћ на 
на чин што ће на уч ни ци уса вр ши ти стра те шка од брам бе на сред ства ка-
ко би по сто је ће ну кле ар но оруж је по ста ло не моћ но и за стар је ло. То би 
осла би ло со вјет ски ста тус су пер си ле јер је по сто је ћи ну клар ни ар се нал 
био те мељ тог ста ту са. Са мим тим би до шло до по пу шта ња од но са и за-
вр шет ка Хлад ног ра та. У по ре ђе њу ове дви је лич но сти (На по ле о на III и 
Ре га на) чи ни се да је На по ле о на III, за раз ли ку од Ре га на, тје рао ма лер, 
па су ње го ви слу чај ни по те зи во ди ли ште ти по ње го ву др жа ву. Ипак, 
ни је ја сно ко ли ко је Ре га но ва док три на „стра те шке од брам бе не ини ци-
ја ти ве“ (СДИ) би ла уна при јед про ра чу на та,  с об зи ром на то да Ре ган 
ни је био у ста њу да ри је ши мно го ма ње про бле ме од уни ште ња чо вје-
чан ства, а ко ји су постојали у ње го вој зе мљи. На при мјер, све ве ћим ши-
ре њем АИДС-а здра вље аме рич ке по пу ла ци је је би ва ло све угро же ни је, 
а Ре ган је иг но ри шу ћи про блем сто пи рао фи нан сиј ска сред ства ко ји ма 
се бо лест мо гла за у ста ви ти, због че га га у аме рич ким хо мо сек су ал ним 
кру го ви ма да нас сма тра ју мон стру мом јед на ким Хи тле ру.

Ње го ву по вре ме ну не спо соб ност да про ту ма чи и од ре а гу је аде-
кван то на де ша ва ња по твр ђу је и је дан ње гов го вор ко јим је по ку шао да 
охра бри аме рич ку на ци ју про мо ви шу ћи пје сму Born in the U.S.A. Бру са 
Спринг сти на, а ко ја у ства ри го во ри о ло шем жи во ту Аме ри ка на ца ко ји 
се ша љу у не по зна ту зе мљу са оруж јем у ру ка ма ка ко би уби ли жу тог чо-
вје ка и оста так свог жи во та се тру де да то при кри ју од са мих се бе. Ка ква 
иро ни ја! Ово је са мо је дан од до ка за да су по ли тич ки ли де ри спрем ни на 
ко ри шће ње би ло ка кве про па ган де ка ко би де ма го ги зи ра ли на род ко ји во-
де, а да при том и не зна ју шта у ства ри ко ри сте као ме тод, јер то ни је ни 
бит но, бит но је са мо сто пи ти љу де у ма су. Исто ри ја је пре пу на иро ни је- 
до каз за то је још је дан при мјер: Му со ли ни је ва же на би ла је Је вреј ка!

Што се ти че ну кле ар ног оруж ја, ко је је глав ни и пре су ђу ју ћи фак-
тор у Хлад ном ра ту, би ло је по треб но пред у зе ти не што по во дом ње га 
јер је оно слу жи ло у свр ху за стра ши ва ња про тив ни ка, а и при је ти ло је 
не стан ку чо вје чан ства. Та ко су до ни је те дви је стра те шке од лу ке ко је 
су до ста при до ни је ле за вр шет ку Хлад ног ра та: раз ми је шта ње аме рич-
ких ра ке та сред њег до ме та у Евро пи под окри љем НА ТО-а и аме рич ко 
при хва та ње већ по ме ну те Стра те шке од брам бе не ини ци ја ти ве (СДИ).10  
Оруж је сред њег до ме та ство ре но је ка ко би се на пра ви ла про тив те жа 
9 Наполеон III помогао је устанак Пијемонта против аустријске власти чиме је Аустрија, 

као један од два главна претендента на њемачки престо, ослабљена, а самим тим 
ојачана друга- Пруска која је и повела уједињење и искључила из њега Аустрију.

10 Кисинџер, ибид,  стр. 726.
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ве ли ком бро ју со вјет ских ра ке та (СС-20) ко је су са со вјет ске те ри то ри је 
мо гле до се ћи све ци ље ве у Евро пи. Мар га рет Та чер је пред ло жи ла да 
се аме рич ке кр ста ре ће ра ке те СС-20 рас по ре де у Бри та ни ји. Ре ган се и 
ина че угле дао на Та че ро ву по пи та њу уну тра шње по ли ти ке - сма ње ња 
уло ге и ве ли чи не др жа ве кам па њом за су би ја ње тро шко ва и опо ре зи ва-
ња.11  На тај на чин од бра на Евро пе и Сје ди ње них Др жа ва су по ве за не. 
Та да шњи ге не рал ни се кре тар Ко му ни стич ке пар ти је СССР-а, Бре жњев, 
а ка сни је и ње гов на сљед ник Ан дро пов, же сто ко су се су про ста ви ли 
раз м је шта њу ра ке та, та ко да су Со вјети под стак ли ма сов не де мон стра-
ци је у европ ским зе мља ма ка ко би се скон цен три са ло на раз о ру жа ва ње, 
а не на да ље ја ча ње вој не си ле и раз ми је шта ње ра ке та. Ре ган је на то 
из ни о по ну ду по вла че ња аме рич ких ра ке та сред њег до ме та у за мје ну 
за со вјет ске ра ке те СС-20. Со вје ти су од би ли би ло ка кве пре го во ре, на 
шта је ста ци о ни ра ње ра ке та на ста вље но. Очи глед но је да се Со вје ти 
није су хтје ли од ре ћи свог оруж ја, иако је оно зна чи ло по пу шта ње у од-
но си ма, и ко нач но по че так раз о ру жа ва ња. Да Ре ган за тим ни је из нио 
но ву вој ну док три ну Стра те шке од брам бе не ини ци ја ти ве, мо гу ће је 
да би се од но си за мр зли на по сто је ћем ни воу, па чак и по гор ша ли, јер 
ни јед на стра на ни је би ла вољ на да пр ва по пу сти. СДИ, ка сни је по зна-
та као „Рат зви је зда“,  на тје ра ла је Со вје те да схва те да би даља тр ка 
у на о ру жа њу до ве ла зе мљу у бан крот и ти ме стра те шки оја ча ла САД. 
Ре га но ва СДИ би ла је на чин за из бје га ва ње ну кле ар ног ра та, а исто та ко 
и ја ча ње САД као вој не си ле. Јер иако је гра дио па ци фи стич ку ви зи ју 
сви је та, био је пред сјед ник САД ко је су се нај ви ше за ла гале за ја ча ње 
аме рич ке вој не сна ге.

Гор ба чов је био личност са ко јом је Ре ган же лио да са ра ђу је. На 
са стан ку у Реј кја ви ку, 1986, дво ји ца ли де ра су се до го во ри ли да у пе-
ри о ду од сље де ћих пет го ди на сма ње све стра те шке сна ге за 50 по сто, 
као и да у на ред них де сет го ди на уни ште све ба ли стич ке ра ке те. Ве ли ке 
си ле Ве ли ка Бри та ни ја, Ки на, Фран цу ска, су се бо ја ле ова квог до го во-
ра јер би у том слу ча ју мо ра ле и са ме од у ста ти од из град ње соп стве ног 
оруж ја у ко је су уло жи ле то ли ко сред ста ва. На њи хо ву сре ћу, до го вор је 
про пао. Ипак, убр зо за тим ра ди ло се на 50-по стот ном сма ње њу стра-
те шких сна га, као и на скла па њу спо ра зу ма о уни ште њу аме рич ких и 
со вјет ских ра ке та крат ког и сред њег до ме та у Евро пи. Пи та ње је да ли 
би Ре га но ва по ли ти ка па ци фи зма то ли ко да ва ла ре зул та те да со вјет ски 
Са вез ни је био у фа зи про па да ња. У сва ком слу ча ју, би ла је од лу чу ју ћа. 
Он је свој циљ по сти гао- сма ње но је ну кле ар но на о ру жа ње, а исто вре-
ме но су САД оја ча ле сво ју моћ и вођ ство. Америчка иде о ло ги ја са вла-
да ла је „злу“ иде о ло ги ју ко му ни зма.
11 Пол Џонсон,Историја америчког народа, Књига- комерц, Београд 2003, стр. 836.
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III

„Све до Гор ба чо ва ни је дан со вјет ски ли дер ни је био у пот пу но-
сти спре ман да уни шти Ста љи но во струк тур но на сље ђе. То нам го во ри 
мно го јер је, ка да је оно не ста ло, с њим не стао и Хлад ни рат и, на кра ју, 
сам Со вјет ски Са вез.“12

Ми ха и ла Гор ба чо ва раз ли чи то по сма тра ју љу ди у бив шем Со вјет-
ском Са ве зу, и сви они ван ње га. За пад га је до жи вља вао као не ког ко га 
тре ба по ку ша ти одр жа ти на вла сти, јер са би ло ко јим дру гим по ли ти ча-
ром би ло би те же са ра ђи ва ти. Ва шинг тон је био увје рен да је он парт нер 
без ко јег но ви свјет ски по ре дак не мо же би ти оства рен. Ме ђу тим, иако 
про зван „чо вје ком де це ни је“ од стра не За па да, иако до бит ник Но бе ло ве 
на гра де за мир, љу ди у Со вјет ском Са ве зу су га до жи вља ва ли дру га чи-
је. То су по твр ди ли из бо ри за пред сјед ни ка Ру си је 1991. године, ка да је 
умје сто ње га по др жан Бо рис Јељ цин. За бу ду ће ге не ра ци је Гор ба чов је 
остао кри вац за рас пад СССР-а и про паст ко му ни зма. Ја сма трам да је 
он био са мо пре лом на тач ка у већ еко ном ски про па лој и си ро ма шној 
зе мљи ко ја је ли чи ла на ве ли ко По тем ки но во се ло ко је је мо ра ло пу ћи 
сва ка ко. Он се пр ви од ва жио да пре ки не ско ро вје ков ну тра ди ци ју др-
жав ног за стра ши ва ња и за та шка ва ња си ро ма штва и би је де. Зато су се 
не по год но сти пр вог та ла са по бољ ша ња мо ра ле су се сло ми ти о ње му. 
Он је био жр тве ни ја рац за рад уни ште ња Ста љи но вог на сље ђа.

Ки син џер у сво јој Ди пло ма ти ји ка же:
„Без об зи ра на свој ко нач ни по раз, за слу га Гор ба чо ва је ње го ва 

спрем ност да се су о чи са те шким иза зо ви ма ко ји су ста ја ли пред 
Со вјет ским Са ве зом.“13

Пре у зи ма њем вла сти Гор ба чов је пре у зео и ин сти ту ци о нал не, по-
ли тич ке и еко ном ске про бле ме у ко ји ма се др жа ва на ла зи ла и ко ји су во-
ди ли упра во ње ном рас па ду. Он је са мо са пар до брих од лу ка и пар гре-
ша ка то по спи је шио. Гор ба чов је по ку шао да спро ве де ре фор ме, и план-
ски оне су има ле два еле мен та: пе ре строј ку- ре струк ту ри ра ње дру штва, 
и гла сност- по ли тич ку ли бе ра ли за ци ју, ка ко би се по вра ти ла на кло ност 
ин те ли ген ци је ко ја је ду го би ла за не ма ри ва на. „Пр вим основ ним за ко-
ном о при вред ној ре фор ми 1987. по чео је про цес де цен тра ли за ци је, де-
ре гу ла ци је ци је на и фи нан сиј ског на гра ђи ва ња под у зе ћа.“14 Ме ђу тим, 
при вред не ре фор ме ни јесу успје ле јер су же ље за одр жа њем sta tu sa quo 
би ле ја че. Јер раз не ин сти ту ци је ко је су би ле за ду же не за над зи ра ње, 
12 Гедис, ибид, стр. 427.
13 Кисинџер, ибид, стр. 738.
14 Calvocoressi, ибид, стр. 87.
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скла па ле су спо ра зу ме са они ма ко је су тре ба ле над зи ра ти. Спо ра зу ми 
би ро кра ти је ка ко би се пре ва ри ла цен трал на власт и ство ри ла илу зи-
ја на прет ка зе мље, ка ко то об ја шња ва Ки син џер. Гор ба чо вље ва гре шка 
би ла је у то ме што иако свје стан про па да ња пе ре строј ке, ни је имао до-
вољ но иде ја да је спа си.

Што се по ли тич ке ли бе ра ли за ци је ти че, ре фор ме није су укљу чи-
ва ле сма њи ва ње из вр шне вла сти у цен тру. Чист ке у пар ти ји су на ста вље-
не, а Ко му ни стич ка пар ти ја је, иако су пру же не шан се за ства ра ње дру-
гих пар ти ја, оста ла глав на и во де ћа. Глав на уну тра шња по ли ти ка Гор ба-
чо ва те ме љи ла се на сље де ћем: он је те жио да пре по ро ди зе мљу и вра ти 
јој ста тус, у пра вом сми слу, јед не од во де ћих си ла у сви је ту, али по ла зио 
је од то га да се ре фор ми са на Ко му ни стич ка пар ти ја СССР-а мо же на-
зва ти пред вод ни ком со вјет ског дру штва у мо дер но до ба. Ни је схва тио 
да је про блем био у са мој ко му ни стич кој иде о ло ги ји и да у мо дер ну еру 
његова велика земља не мо же ући као др жа ва у ко јој јед на пар ти ја ре гу-
ли ше ком пле тан жи вот, а не ис то ми шље ни ци се ша љу у Си бир. „Ко му-
ни сти се ни су мо гли пре тво ри ти у де мо кра те јер су мо ра ли у пот пу но сти 
од ба ци ти ко му ни зам.“15  Гор ба чов је истин ски вје ро вао да ће се сви јет 
пре тво ри ти у је дан ко му ни стич ки си стем ко ји ће пред во ди ти Со вје ти.

Док је у уну тра шњо сти зе мље из би јао ха ос због про ти вур јеч но-
сти си сте ма, на спољ ном пла ну ни је би ло ни ма ло дру га чи је. С об зи ром 
на то да ду го го ди шњи иде о ло шки со вјет ски са ве зник Ки на ни је по ка зи-
ва ла ин те рес за пре го во ре о кон тро ли на о ру жа ња, Гор ба чов је ини ци рао 
пре го во ре ка ко би по бољ шао од но се из ме ђу дви је зе мље. Ки на је на то 
од го во ри ла по ста вља њем три те шка усло ва: окон ча ње ви јет нам ске оку-
па ци је Кам бо џе, по вла че ње со вјет ских тру па из Ав га ни ста на, по вла че-
ње со вјет ских тру па са ки не ско- со вјет ске гра ни це.16  Гор ба чо вљев апел 
на ста љи ни стич ког во ђу Ње мач ке Де мо крат ске Ре пу бли ке да се по кре-
ну ре фор ме у зе мљи ни јесу ухва ти ле ко ри је на јер је уско ро сру шен Бер-
лин ски зид, а не ду го за тим до шло је и до рас па да Вар шав ског пак та.

По губ но за спољ ну по ли ти ку СССР-а би ло је ста ње у ис точ но- 
европ ским др жа ва ма. Ди си ден ство ко је се по ја вљи ва ло у овим др жа-
ва ма пре ра ста ло је у се па ра ти зам. Гор ба чо вље вом од лу ком да се по ја-
ча ли бе ра ли за ци ја зе мље и од ба ци ва њем Бре жње вље ве док три не (ко ја 
је Со вје ти ма да вала пра во ин тер вен ци је у зе мља ма Ис точ не Евро пе), 
отво рен је пут за от цје пље ње ис точ ноевроп ских зе ма ља од Со вјет ског 
Са ве за. Те зе мље су се под уну тра шњим при ти ском окре ну ле на ци о нал-
ној по ли ти ци, што је ауто мат ски зна чи ло не за ви сност. На тај на чин су и 
ја ча ли за хтје ви за де мо кра ти за ци ју зе мље.
15 Кисинџер, ибид, стр. 745.
16 Кисинџер, ибид, стр. 743.
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Иза зов за Гор ба чо ва био је од нос са Сје ди ње ним Др жа ва ма. Ка ко 
је то и сам ре као на кон јед ног за јед нич ког са стан ка:

„У да на шње до ба ри јеч је не са мо о кон фрон та ци ји два ју дру-
штве них си сте ма већ о из бо ру из ме ђу оп стан ка и уза јам ног уни-
ште ња.“17

Уви дјев ши да до та да шња со вјет ска по ли ти ка ни је во ди ла ста-
бил но сти већ, на про тив, за те за њу од но са и упра во при јет њи уза јам ног 
уни ште ња, Гор ба чов по чи ње пре и спи ти ва ње и ре де фи ни са ње со вјет-
ске спољ не по ли ти ке пре ма САД-у. То је зна чи ло пот пу но од ба ци ва ње 
марк си стич ко- ле њи ни стич ке иде о ло ги је и про гла ше ње ми ро љу би ве 
ко ег зи стен ци је. Он 1987. про гла ша ва по ли ти ку „но вог ми шље ња“, чи-
ме је пот пу но пре о кре нуо до та да шњу тра ди ци ју и на го ви је стио но во 
до ба у од но си ма два ју су прот ста вље них бло ко ва. Сусрет два ли де ра, 
Ре га на и Гор ба чо ва, спрем них за са рад њу са ја сно де фи ни са ним ци љем 
свјет ске ста бил но сти, до го дио се у пра во ври је ме. Са раз ли ком што се 
у соп стве ним др жа ва ма пр вом ода ла по част ко ју је за слу жио, а дру ги је 
оби ље жен као из дај ник.

Исти на је да се у са мом по чет ку са рад ње Гор ба чов ко ри стио ме-
то да ма ко је су би ле тра ди ци о нал не у прет ход ном пе ри о ду, јер је био су-
о чен са огром ним бро јем про бле ма: од но си са за пад ним де мо крат ским 
зе мља ма, од но си са Ки ном, про бле ми у ис точ но-европ ским зе мља ма, 
тр ка у на о ру жа њу и за о ста ја ње до ма ће по љо при вре де и по ли тич ког си-
сте ма.18  Али, на кон са стан ка у Реј кја ви ку, и при хва та ња чи ње ни це да 
би даљ а тр ка у на о ру жа њу ис цр пи ла со вјет ске при вред не ре сур се, био 
је при ну ђен да спро ве де про грам 50- по стот ног сма ње ња стра те шких 
сна га. То је била жр тва ко ја је во ди ла гу бит ку то ли ко ду гог ра та за рад 
ми ра и ста бил но сти зе мље, ко ја је то то ли ко жељ но оче ки ва ла, као и 
због ус по ста вља ња свјет ског ми ра.

Ме ђу тим, уну тра шњи кру го ви на то ни јесу гле да ли на тај на чин. 
„Но во ми шље ње“ на и шло је на гор ку осу ду по себ но ни жих пар тиј ских 
ру ко вод става, ко ја су пред вод ни ке ре фор ме оп ту жи ва ли за из дај ни штво 
ко је во ди зе мљу у про паст. Де ста љи ни за ци ја је схва ће на као од ри ца-
ње од ру ских тра ди ци о нал них ври јед но сти и ута па ње ве ли ке Ру си је у 
ма сов ну кул ту ру За па да. Са мим тим ста љи ни сти су се по сте пе но од-
ре кли ле њи ни стич ке и ин те р на ци о на ли стич ке док три не и окре ну ли се 
ру ском на ци о на ли зму.19 Ци је ла хлад но ра тов ска по ли ти ка ко му ни стич-
ке би ро кра ти је мо же се све сти на ре че ни цу јед не ру ске учи те љи це ко ја 
17 Кисинџер, ибид, стр. 739.
18 Кисинџер, ибид, стр. 741.
19 Волтер Лакер- Историја Европе 1945-1992, CLIO Београд, поглавље: Совјетски савез 

под Брежњевом и Горбачевом: пад и реформа, стр. 633.
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је од би ја ла да при хва ти про грам гла сно сти: „Не мо гу да жр тву јем 
прин ци пе.“

Прин ци пи су се вра ти ли као бу ме ранг. Кул тур на аси ми ла ци ја не-
ру ских ре пу бли ка до ве ла је до ства ра ња не ру ских ет нич ких гру па ци ја и 
до рас па да Со вјет ског Са ве за 1991. Иде о ло ги ја је про гу та ла са му се бе 
и до ве ла зе мљу у пат по зи ци ју- ње но од ба ци ва ње зна чи ло је при зна ва-
ње по ра за. Иако ни је по ну дио аде кват но рје ше ње, Гор ба чов је био пр ви 
ко ји је јав но при знао гре шке ко је је Са вез но сио са со бом, а за то је би ло 
по треб но до ста хра бро сти, јер је пар ти ја би ла не ми ло срд на. Уни штио је 
Ко му ни стич ку пар ти ју иако му то ни је био циљ - он је вје ро вао у ње ну 
ис прав ност, али ис прав ност ко ју би дао њен ре фор ми са ни об лик. Ни је 
за слу жио да Јељ цин про гла си не за ви сност Ру си је, а ти ме и не ру ских 
ре пу бли ка ко је би се сва ка ко от ци је пи ле, јер су на сил но аси ми ло ва не. 
Ни је за слу жио да га сма тра ју за чо вје ка ко ји је при знао по бје ду САД-у, 
јер је до при нио свјет ском ми ру.

IV

Хлад ни рат под сје ћа на бор бу до бра и зла - с тим што је сва ка 
стра на у ње му сма тра ла да је она до бро, а су прот на стра на зло. Аме-
рич ки де мо крат ски иде а ли су ти ко ји су по би је ди ли на ду же ста зе, али 
при кло ни ћу се оној те о ри ји ко ја ка же да Аме ри ка ни је по би је ди ла у 
Хлад ном ра ту већ га је Со вјет ски Са вез на про сто из гу био. Ко му ни стич-
ка иде о ло ги ја се уру ши ла, а чо вјек ко ји се на шао да јој за да по сљед њи 
уда рац, ко ји би је сва ка ко су сти гао, био је Ми хаил Гор ба чов. Ње го ва 
по ли ти ка је из ни је ла на ви дје ло по ре ме ћа је со вјет ског си сте ма. Он је 
био пред у слов но вог по чет ка. Ре фор ма и на пре дак но си ли су па ра докс 
сам у се би - ру ше ње ко му ни стич ког си сте ма и ти ме гу би так у Хлад ном 
ра ту, али, с дру ге стра не, и обез бје ђе ње ми ра и но вих шан си. Ње го ва 
велика гре шка би ла је што мо жда ни је иза брао пра ви на чин. И он сам 
је ре као:

„Ни је би ло те шко про ци је ни ти шта је кри во, али је те шко про ци-
је ни ти ко ји је пра ви пут.“

По пу шта ње у од но си ма су ко бље них стра на и уступ ци ко је су оне 
би ле вољ не да учи не до ве ли су до пра вог рје ше ња. Са рад ња Ре ган- Гор-
ба чов од и гра ла се у пра во ври је ме и на пра вом мје сту. Ре га но ва ми ли-
тант на иде о ло ги ја и, сло бод но се мо же ре ћи, ге ни јал ни ма не ври би ли су 
по треб ни у пе ри о ду со вјет ског па да. Ње го ва по ли ти ка ја ча ња на о ру жа-
ња у слу ча ју да Со вје ти не по пу сте на и шла је на не та ко до бар при јем 
јав но сти, што об ја шња ва од јек и у кул ту ри - гру па U2 на пи са ла је пје-
сму упра во за ње га у ко јој га опи су је као не ког ко го ми ла фи нан сиј ске 
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ра чу не пра ве ћи оруж је док су ли ца љу ди оба ви је на стра хом. Ипак, ње-
го ва по ли ти ка је по твр ди ла мје сто САД као нај моћ ни је си ле у сви је ту.

Ро налд Ре ган под стак ао је са мо по у зда ње Аме ри ке и по вео ју је у 
но ву еру спољ них од но са. Ми хаил Гор ба чов је убр зао рас пад СССР-а 
по те зи ма ко ји ма је те жио ста бил но сти зе мље. И на спољ ном и на уну-
тра шњем пла ну Гор ба чов је жр тво вао до ста то га да би до шао до не ких 
ви ших ци ље ва. У ша ху то се зо ве жр тва фи гу ре, а та жр тва во ди по бје-
ди. У Хлад ном ра ту, и по сли је ње га, сва ко је ту ма чио по бје ду и по раз 
на свој на чин.


